



Содержание

4 НОВОСТИ О ПРОШЛОМ

6 ЖУРНАЛУ «ИСТОРИК» – 10 ЛЕТ

ТЕМА НОМЕРА

14 НОВОЕ ЛЕТОСЧИСЛЕНИЕ

325 лет назад, в самом начале своего реформаторского пути, Петр Великий коренным образом изменил всю хронологию русской жизни

Наталья БОЛОТИНА

20 ВСЁ ВРУТ КАЛЕНДАРИ?

Введя новое для России западноевропейское летосчисление, Петр I не стал отказываться от старого юлианского календаря. Два с лишним века спустя большевики заменили его на григорианский. Чем один лучше другого?

Вадим ЭРЛИХМАН



24 СТИЛЬНЫЙ ПАПА

Папа римский Григорий XIII вовсе не считал введение нового календаря своим главным делом, но остался в истории прежде всего благодаря этому

Вадим ЭРЛИХМАН

26 «ДАТСКИЕ» ПРОБЛЕМЫ

В советские годы День Октябрьской революции праздновали 7 ноября, а о начале Февральской вспоминали, как ни странно, 8 марта. И в этом не было ошибки. Так как правильно переводить даты со старого стиля на новый?

Евгений ПЧЕЛОВ

28 ОТ СОТВОРЕНИЯ МИРА

В допетровской Руси счет лет велся от Сотворения мира, год сперва начинался 1 марта, а несколько позже – 1 сентября, воскресенье называли «неделей», часов же и вовсе «не наблюдали»

Евгений ПЧЕЛОВ

32 СКАЗКА ПОД ЕЛЬЮ

Кажется, что традиция отмечать Новый год с Дедом Морозом и Снегурочкой существовала всегда. На самом деле она появилась только в XX веке



Арсений ЗАМОСТЬЯНОВ

МЕСЯЦ В ИСТОРИИ

38 СОБЫТИЯ ЯНВАРЯ

ОБРАЗЫ ИСТОРИИ

42

ОТКРЫТИЕ ГРОЗНОГО

В январе 1945-го на экраны страны вышла первая серия фильма Сергея Эйзенштейна «Иван Грозный». Работая над картиной в самые тяжелые военные годы, режиссер создал настоящий шедевр

Арсений ЗАМОСТЬЯНОВ



НАУКА О ПРОШЛОМ

48

БОРОДА ИВАНА ЧЕТВЕРТОГО

Судя по дошедшим до наших дней изображениям, вплоть до очень зрелого возраста Ивана Васильевича принято было рисовать безбородым. Однако трудно поверить, что первый русский царь брил бороду

Алексей СИРЕНОВ

ВЫСТАВКА

54

ЭПОХА «ДВОРСКИХ БУРЬ»

В Музеях Московского Кремля открылась масштабная выставка «Наследие Петра Великого и дворцовые перевороты в Российской империи». О ее главных экспонатах «Историку» рассказал куратор выставки, кандидат исторических наук Василий НОВОСЕЛОВ

ЮБИЛЕЙ ПОБЕДЫ

62

ДВАДЦАТЬ ТРИ ДНЯ

Ровно столько времени понадобилось победоносной Красной армии, чтобы с боями преодолеть путь от Вислы до Одера, проложив себе дорогу к главному логову врага

Олег НАЗАРОВ



МАЛЫЕ ГОРОДА

66

СВЯТАЯ КРЕПОСТЬ

Выборг часто называют самым западным городом России, имея в виду не географическое положение, а его неповторимый облик

Дмитрий ПАВЛОВ

КНИЖНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ

72

ОТ РУСИ ДО УКРАИНЫ

Патриарх украинской историографии Петр Толочко посвятил свою последнюю книгу восстановлению исторической правды, которая оказалась погребена под грудами лжи

Валерий ФЕДОРОВ

NOTA BENE!

74

ЧТО ПОЧИТАТЬ И ЧТО УВИДЕТЬ В ЯНВАРЕ

ВЗГЛЯД

78

КИНО ОБ АКТУАЛЬНОМ ПРОШЛОМ

Сергей Эйзенштейн снял по-настоящему великий фильм: в «Иване Грозном» он поднял вопросы, не потерявшие значения и теперь

Карен ШАХНАЗАРОВ

